

# 到基层去 他把乡村振兴工作放在心头

□芜湖日报记者 吴安亚 12月2日上午,在无为市开城镇幸福村见到刘小行的时候,他正在和幸福村党总支书记朱来伏一起,在何庄自然村与老党员交谈,研究如何进一步加强与农村党员的联系,以及农村基层党组织的建设。

刘小行是芜湖市人大常委会办公室秘书科科长,2021年6月主动要求加入驻村工作队,来到幸福村担任村党总支第一书记、驻村工作队队长,投身乡村振兴。幸福村是2017年出列的贫困村,刘小行到了村里以后,深入村组农户走访调研,了解村情民意,和村“两委”共同谋划幸福村的未来发展,把巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接各项工作落实到位。他还积极协助村里开展新冠肺炎疫情防控、村“两委”换届选举、高标准农田建设等重点任务,多方努力

筹集资金,加强村组道路和水利基础设施建设等。

朱来伏告诉记者,刘科长来到幸福村工作后,一直吃住在村里,周末也经常不回家。虽然农村的工作条件简陋,但他依然怀着一份饱满的工作热情,扎下身来,为幸福村乡村振兴工作出谋划策,经常和村两委干部走村入户,了解群众的想法和心声。在幸福村高标准农田建设中,他常出现在田间地头,查看工程进展、监督工程质量。

秘书科的工作,繁琐而重要。刘小行团结带领科室同事,充分发挥参谋助手作用,周密安排,为市人代会、市人大常委会会议和主任会议等重要会议提供高效优质的会务服务。切实发挥办公室秘书科在机关工作中沟通内外、协调左右、联系各方的枢纽作用,协助各相关委员会做好立法、监督和代表等工作,为市人大及

其常委会依法履职尽责兢兢业业不懈努力。由于刘小行的工作表现出色,他连续四年在机关年度考核中被评为优秀等次,2020年度记“三等功”一次;2021年获得市直机关“优秀共产党员”称号。

同事梁玉霞介绍说:“刘小行科长是一位对工作非常尽心、尽力、尽职、尽责的领导,是我学习的榜样。因为秘书科的工作性质,杂事比较多。他平时早上来得特别早,几乎天天都加班。在生活当中,他对待同事非常热心,一门心思地扑在工作上。”

芜湖市人大常委会办公室副主任吴昌林告诉记者:“刘小行科长跟我在一起工作有七八年了,我给他综合一下,应该是‘两强一严’。第一是大局意识强,第二是工作能力强。人大常委的秘书工作,是机关运转的

枢纽,对外是联系一府一委两院,对内是机关工委的工作协调,以及各种会务保障任务。他工作认真严谨细致,没有出过差错。一严,则是自我要求严格,是一个严于律己的好干部。”

“到幸福村工作的这几个月,我深感农村工作直面群众,涉及到百姓生活的方方面面。只有深入群众,才能知道群众所思所想,才能真正为民排忧解难。”刘小行说,“作为人大机关的党员干部,我将用实际行动,为做好新时代人大工作尽一份心献一份力。作为驻村工作队成员,我将不负组织重托,始终坚持以人民为中心,全力践行全心全意为人民服务的根本宗旨,迎难而上,勇于担当,始终和群众想在一起,干在一起,努力为群众办好事、办实事,为实现乡村振兴添砖加瓦、贡献力量!”

# 金黄菊花香四溢 乡村振兴马蹄急

本刊讯(通讯员 徐小松) 仲冬时节,在无为市洪巷镇罗山村的黄菊花种植基地里生机盎然,一簇簇、一丛丛菊花,傲然挺立,微风拂过,散发出淡淡清香,村民们正穿梭其间忙着采摘,一派丰收景象。绚丽的花田、采摘的身影、拍照的游客,构成了一幅优美的乡村画卷。黄菊花种植容易,既可做茶叶又能做中药材,市场前景好;一次种植,多年受益,是一种能产生长期效益的经济、生态型花卉。罗山村境内有石罗山林场,有耕地4430亩,林地1200亩,户籍2507人,下辖13个自然村。

产业振兴是乡村全面振兴的基础和关键,是巩固拓展脱贫攻坚成果的根本之策。近年来,罗山村党总支积极做好产业谋篇布局,依托山场资源优势,加大土地流转、土地复垦力度,将原罗山村砖厂停产后的荒地进行开垦,党员与村干部带头,将土地流转转到村股份制经济合作社,采取

“党支部+公司+农户”的模式对外招租。在镇党委政府的大力支持下,引入芜湖市生原生态农林有限公司,以每年300元/亩的价格向村集体承租,种植了300余亩黄菊花,并已完成厂房、办公房、烘干设备等固定资产投资220余万元,建成集“种植+加工”为一体的黄菊花产业基地。罗山村党总支将其作为增加村集体收入、农业增效、农民增收的特色产业来重点培育,大力提升“双基”建设水平,全力为黄菊花种得下、产得好、销得好保驾护航。

当前正值采摘时节,趁着天气晴好,生原公司聘请40余位村民们采摘、分拣、烘烤,以便第一时间供应市场。“这个产业太好了,每年在基地里面管护、采摘、烘烤,既能挣到三四千元的工资,又能照顾到家人。”已经在基地里务工多年的柏林自然村边缘户杨江妹,一边采摘着菊花一边说道。



## 依托红色资源 创新宣讲形式

红庙镇把当地丰富的红色党史教育资源和学习贯彻党的十九届六中全会精神结合起来,创新宣讲形式、突出效果,用青少年易于接受、喜闻乐见的语言和方式,开展“接地气”的理论宣讲,将全会精神转化为生动的教学课程。

何义安 摄

# 无为交警守护平安上学路

本刊讯(记者 蒋昊坤) 入冬以来,为有效预防和减少涉校道路交通事故的发生,全力保障中小学生冬季交通安全,贯彻落实新《安全生产法》,无为交警坚守护学岗,为莘莘学子守护平安上学路。

在无为三中校门,交警周辰正在指挥交通。无论刮风下雨,周辰每天按时坚守护学岗,提前到学校及路边路口,清理周边违停车辆,做好校园周边交通环境整治,保障学生们安全出行。

自“护学岗”设立以来,无为交警实行提前上岗和延时下班制度。对发现的学校周边交通安全问题及时与学校沟通交流,做到警、校和家庭三方联动,共同做好学生交通安全保障和服务工作。针对上下学高峰期的交通拥堵,执勤交警对过往车辆进

行管控分流,指挥接送学生的车辆安全通行,有序停放,并护送学生安全通过路口。同时提醒学生在上放学路上一定要遵守交通规则。

为防患于未然,无为交警科学安排警力,定人定岗。目前,全市共有46所学校设立了护学岗,每日派数名警力护学,“护学岗”勤务不仅净化了道路交通环境,还为学生上下学提供了强有力的安全保障。

“我们认真贯彻落实各级有关安全生产工作要求,加强冬季道路交通事故预防工作,始终将学生交通安全放在突出位置。下一步,将坚持安全与服务并重,在抓好护学岗的同时,将管理和服务触角延伸到交管工作各个方面,为人民群众创造安全畅通有序和谐的交通环境。”无城交警中队指导员钱坤说。

# 开展高质量技能培训 构筑人才培育新高地

本刊讯(通讯员 张兵) 今年以来,无为市聚焦农村转移就业劳动者(含新生代农民工、退捕渔民)、企业在岗农民工等重点群体,构筑多元化职业技能培训体系,培养壮大技能人才队伍,助力无为高质量发展。今年以来,无为市累计开展补贴性技能培训8360人次,同比增长32.4%。新增企业技能人才4905人,同比增长16.9%,其中新增企业高技能人才1652人,同比增长19.2%,新增乡村创业人才420人,同比增长8.5%。

线上线下深入发动,抛出人才培育“橄榄枝”。充分借助“无为就业”公众号,推出“无为市职业技能培训”专刊,动态公布《2021年普通劳动者职业技能培训政策解读》、

《脱贫稳就业职业技能培训民生工程政策解读》、《企业新录用人员岗前技能培训民生工程政策解读》等政策解读22次,发布技能培训开班通告157次,累计阅读量达10256次。通过技能培训微信群、创业培训微信群等7个工作群,定期发送、转发省、市技能培训最新政策,引导群众参加培训。线下开展技能培训“进校园、进社区、进农村”活动,发放培训宣传单6500份,悬挂宣传条幅80条,发放宣传海报242幅,现场解答群众咨询1159人次,力争形成“线上线下”同频共振的宣传矩阵。

线上线下深度融合,搭建人才集聚“栖息地”。全面推行企业新型学徒制,借助互联网平台,采取企校双

师带徒、工学交替培养、线上线下融合教学等模式,把企业青年职工培养成适合企业高质量发展的高技能人才。瞄准“电、食、钙、羽”四大支柱产业,开发电线电缆制作工、羽毛球制造工视频课程,按照“线上理论+线下实操”教学模式,广泛开展高技能人才培训,产业紧缺工人培训。引进“中国职业培训在线”平台,通过实名认证、人脸识别、实时监控等技术手段,完善培训监督,提高培训质量。围绕打造“创业先锋”之城目标,充分借助“安徽省创业云平台”,采用线上互动式教学、任务导向式培训、课后线上辅导等线上线下相结合的方式开展创业培训,让更多农村未就业青年参与培训,以培训促进创业,以创业带动更多就业。

线上线下深化服务,开启人才振兴“新画卷”。开展企业“订单式培训”,通过集中培训、送教上门、校企联合培训等模式教学,包教包会,让学员真正掌握实用技术,培训后免除考证费用,帮助劳动者解决后顾之忧。充分发挥“1+1工作法”在企业高技能人才培养领域的作用,全面推进企业技能人才自主评价工作和企业新型学徒制培养,进一步提高高技能人才占比,推动企业发展跃上新台阶。完善培训线上服务,组建专家团队,通过QQ群、微信群等互联网平台,为培训学员提供创业项目咨询、技术咨询、创业指导、就业指导、就业推荐等培训后续服务,用心用情为民办实事。

# 坚持不懈守初心 求真务实解民困

本刊讯(记者 孔静) 党史学习教育开展以来,滨湖社区立足群众需求,切实解决群众急难愁盼问题,真心实意为群众办实事、办实事。

2021年3月初,社区干部在摸底了解社区情况期间,辖区居民陈保华的情况引起了工作人员的关注。陈保华是纺织厂退休工人,其父亲陈秀才生前为第67军180师战士,1953年在朝鲜战场上牺牲,后被评为烈士。

在上门走访后,了解到陈保华老人一直在外漂泊,辗转租房生活很多年。“这些年一直在外面漂泊,现在年纪大了想回老家,但老家困难没有房子,没地方住。”陈保华无

奈地说道。

社区工作人员在掌握陈保华老人是烈士子女的特殊情况后,第一时间了解有关烈士子女优待相关政策,积极整理申请材料上报无城镇党委,主动联络民政部门及廉租房中心进行沟通协调,经过数月的奔波,终于在2021年7月19日帮助陈保华老人分配了公租房。“房子搞好了,心情也好了,感谢党,感谢政府。”陈保华开心地说道。

滨湖社区把党史学习教育与推动工作、解决实际问题结合起来,了解居民生活,倾听居民心声,解决居民需求,以实际行动践行“我为群众办实事”。

# 生态清洁小流域“治”出美丽乡村新画卷

本刊讯(通讯员 左丛林) 茂林修竹,溪涧奔腾,田野涌金,屋舍俨然。环望四周白墙青瓦,色彩斑斓,一幅和谐自然的田园风光跃然眼前。

“家园美了,生态好了,不仅住得安心,还可以在家接待游客了!”昆山镇洞李村的村民们乐呵呵地说。而这一“河畅、水清、村美、民富”的美景呈现,正得益于建设多年的丁家山生态清洁流域治理工程。

无为丁家山小流域位于安徽省无为市昆山镇、牛埠镇境内,总面积24.06平方千米,其中水土流失总面积17.96平方千米,水土流失面

积占该流域总面积74.65%,由于该地区多是高山陡坡,雨水顺势下流冲刷土壤,再加上人为的开挖土地利用不当、地面植被遭破坏等原因,造成流域内水土流失严重,两岸百姓也因此常年饱受山洪影响,早年前该地被列入安徽省水土流失重点治理区,迫切需要进行水土流失治理。近年来,无为市在狠抓防洪保安建设的同时,积极谋划现代水利、生态水利建设。2017年积极争取无为县丁家山生态清洁小流域建设工程,争取投资1150万元,其中省级补助950万元,工程于2019年5

月份正式建设。

今年,无为县丁家山生态清洁小流域建设工程顺利通过竣工验收,这项长达三年之久生态水利工程终于步入了尾声。为了看得见青山,该工程对丁家山上游进行封育治理、下游沟沟淤积清淤和清水廊道建设,采用宾格石笼网来保护河岸,初步实现了山、水、林、田、湖、草的协调规划。为了听得到清泉,该工程在流域内完成建设数座蓄水堰、观景亭、下河台阶及亲水平台,加之上游三公山丰富蓄水资源,使得流域内水面高程常年呈现

阶梯形状,走在绿荫道上随处都可听见潺潺的流水声。为了留得住乡愁,该工程建设方案依据当地地形地貌特点,通过原有绿植养护等措施,保护百年古树,留住绿色乡愁。

如今丁家山生态清洁小流域建设工程的顺利完工,标志着该市第一条生态清洁小流域建设工程完成,工程实施后极大地改善了当地人居生态环境。目前无为市已完成多条小流域建设及规划工作,通过继续扎实推进生态清洁小流域建设,为乡村打好生态振兴的主动仗。



## 抚民心 化心结

“抚民心,化心结”。近日,赫店司法所成功化解一起20余年的借贷纠纷。调解中,工作人员通过耐心详细地向双方当事人阐明法理,答疑解惑,最终促使借款方履行还款约定,当事人特意送来锦旗表达感谢之情。

王荣 摄

# 多元化解信访矛盾

本刊讯(通讯员 王胜利) “我原是洪巷镇双狮小学的跟读老师”,于上世纪80年代离职,自今年5月起,一直在一直未发放民办教师教龄补助资金。”2021年国庆节之后,在无为市洪巷镇信访接待大厅,龙泉村信访群众钟某向工作人员反应诉求。半个月后,顺利拿到补助金的钟某再次来到镇政府,向工作人员表示感谢。

这是无为市致力从矛盾源头化解的信访事件之一。今年以来,无为

市结合“我为群众办实事”实践活动,从联合调解、法律服务、信访分流、积案攻坚四个维度入手,压紧压实部门和乡镇责任,推动解决一大批时间跨度长、解决难度大、涉及面广的群众急难愁盼问题。

该市坚持联合会商制度,建立矛盾化解“助推器”。建立信访工作每周报告制度,将涉及面广的群众急难愁盼等疑难信访问题,通过《无为信访周报》于每周一上午提交至市委

政府主要领导进行调度。截至目前,今年累计形成《无为信访周报》53期,推动化解信访矛盾316件。

除了建章立制,无为还成立了法律服务站,设立矛盾调处“指路牌”。成立镇级公共法律服务站20个,配备专职调解员62名,“一站式”为辖区群众提供法律咨询服务。今年以来,接待群众1000余人次,解决群众信访矛盾320余人次,成功化解信访矛盾62件次。

以“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”为目标,无为市还成立了信访事项人民调解委员会,选聘3名退休专职人员担任调解员,累计化解涉纠纷类信访案件308件。

解决积案是信访工作的一大难题,无为市为此开展集中化解陈年信访积案“专项攻坚”行动,发挥诉调、警调、专调、访调“四调联动”作用,累计排查12895人次,化解陈年旧案400件。

## 关于在石涧街道实行货车禁行及绕行的通告

为进一步加强道路交通管理,保障道路交通安全,根据《中华人民共和国道路交通安全法》等法律法规有关规定,在无为市石涧镇街道实行中重型货车禁行的交通管制,现将有关事项通告如下:

一、禁行路段为石涧街道:石太路口南至石涧工业园路口北,石凤路与新218省道交叉路口东至政务大道东端,石涧镇中心大道,石涧镇慈云路。

二、过往车辆请从新218省道石

涧镇范庄至草鞋岭段通行。

三、为保障民生及抢险物资运输车辆、渣土车、工程运输车等确需进入禁行区域的,应提前到无为市公安局交通管理大队石涧中队办理《通行证》,并按规定时间、路线、速度行驶。

四、本通告自2022年1月1日起实行。

无为市石涧镇人民政府  
无为市公安局交通管理大队  
2021年12月9日